

- ЖИДУ: таълим технологияларига инновацион ёндашувлар ■
- UWED: innovative approaches to educational technologies ■

Д.Р. Акабирходжаева

Информационно-коммуникационные технологии как фактор кардинальных изменений в образовательном процессе УМЭД

Университет мировой экономики и дипломатии готовит специалистов в области международного права, межгосударственных и внешнеэкономических связей, международных экономических отношений. Подготовка идет по направлениям «Международная экономика и менеджмент», «Международное публичное и частное право», «Международные отношения и политические науки», «Гидовское сопровождение и переводческая деятельность». Действует Высшая школа дипломатии, Центр международных экономических и политических исследований, Центр международно-правовых исследований и сравнительного публичного права, Юридическая клиника, Центр языкового обучения, Центр духовности и просвещения, Центр информационных технологий и дистанционного обучения, Информационно-ресурсный центр, Японский и Корейский центры, Лаборатория переговоров, Центр подготовки переводчиков, Академический лицей и 18 кафедр.

Согласно Постановлению Президента Республики Узбекистан № ПП-3795 от 21.06.2018 «О мерах по кардинальному совершенствованию деятельности Университета мировой экономики и дипломатии», в целях кардинального повышения эффективности системы подбора, подготовки, переподготовки и повышения квалификации дипломатичес-

Акабирходжаева Д.Р., канд. физ.-мат. наук, доцент кафедры «Математическое моделирование и информационные технологии».

ких, управленческих кадров и специалистов в сфере международных отношений, совершенствования научно-методологического и информационно-аналитического обеспечения внешнеэкономической и внешнеполитической деятельности страны, а также во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан от 5 апреля 2018 г. № УП-5400 «О мерах по коренному совершенствованию системы Министерства иностранных дел Республики Узбекистан и усилению его ответственности за реализацию приоритетных направлений внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности», начиная с июня 2018 г. коллектив университета стремится к выполнению следующих задач:

- ♦ обеспечение высокого качества подготовки специалистов-международников в сфере внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности республики на основе использования передового зарубежного опыта, в том числе современных инновационных, педагогических технологий и научных разработок, эффективной координации деятельности образовательных и научно-исследовательских учреждений страны в данном направлении;

- ♦ усиление прикладного содержания учебных планов и программ, практической направленности образовательного процесса, призванных обеспечить углубление самостоятельной подготовки студентов, формирование и развитие у них аналитического мышления, устойчивых профессиональных навыков, высоких духовно-нравственных и патриотических качеств;

- ♦ создание действенной системы переподготовки и повышения квалификации международных кадров в целях формирования постоянно обновляемого перспективного кадрового резерва МИД Республики Узбекистан и иных профильных министерств и ведомств;

- ♦ кардинальное повышение эффективности фундаментальных и научно-прикладных исследований, направленных на выработку прогностических оценок и перспектив развития международных отношений, сотрудничества с зарубежными партнерами, внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности страны;

- ♦ подготовка научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации по приоритетным направлениям международных отношений;

- ♦ организация и использование современных методов и средств обучения высококвалифицированных профессиональ-

УМЭД остается одним из престижных высших учебных заведений на протяжении многих лет, доказательством чего служит высокая конкуренция и высокий проходной балл. Например, в 2018 г. самый высокий проходной балл по обучению на платно-контрактной основе среди вузов Республики Узбекистан составлял 164,1.

ных переводчиков и гидов, призванных обеспечить сопровождение официальных мероприятий и делегаций зарубежных стран на высшем и высоком уровнях;

♦ выработка и реализация организационно-правовых мер по развитию и укреплению материально-технической базы университета, улучшению материального стимулирования и социальной защиты его работников, созданию достойных условий для их эффективной работы [1].

Кардинальные меры по усовершенствованию образовательного процесса реализуются путём внедрения в учебный процесс методов дистанционного обучения и самообразования, проведения интерактивных занятий и с использованием других современных инновационных технологий, а также путем заимствования передового зарубежного опыта в этой сфере, создания целостной инженерно-технической и информационно-коммуникационной инфраструктуры университета; проводятся активные действия по улучшению материально-технической базы и созданию дополнительных условий для полноценного досуга студентов.

В целях повышения эффективности учебного процесса внесены изменения в порядок приема абитуриентов и продолжительность обучения. Согласно Постановлению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева от 21 июня 2018 г., с 2018/2019 учебного года срок обучения по направлениям бакалавриата УМЭД составляет четыре года (ранее составлял пять лет). Срок обучения студентов, ранее принятых

Студенты, преуспевшие в области изучения иностранных языков и имеющие высокий рейтинг, имеют возможность учиться за границей по программе обмена между вузами.

на учёбу, сокращён согласно действующему порядку. Введён также порядок проведения предварительных экзаменационных испытаний по отбору абитуриентов для поступления в УМЭД, по итогам которого принимается решение об их включении в список сдающих государственные тестовые испытания. Целью предварительных испытаний является проверка знаний родного и иностранного языков,

решение математико-логических задач. Особенностью отбора на основе предварительных испытаний является то, что они проводятся в период, когда приём документов в другие вузы страны еще не завершён, т. е. подача документов в УМЭД заканчивается раньше, чем в других университетах.

Результаты предварительных испытаний объявляются в течение нескольких дней. Таким образом, абитуриент получает возможность оценить свои знания и уровень своей подготовки относительно своих «конкурентов». У претендентов, не набравших проходного балла на предва-

рительном экзамене, остается возможность и время для подачи документов в другие вузы республики.

УМЭД остается одним из престижных высших учебных заведений на протяжении многих лет, доказательством чего служит высокая конкуренция и высокий проходной балл. Например, в 2018 г. самый высокий проходной балл по обучению на платно-контрактной основе среди вузов Республики Узбекистан составлял 164,1. Отметим, что победители международных и республиканских олимпиад, конкурсов и соревнований, имеющие право льготного поступления в вузы, зачастую выбирают именно УМЭД.

С начала 2018/2019 учебного года повысилась сумма контрактной оплаты за обучение, при этом все средства идут на создание условий для полноценного обучения, реорганизацию структуры и направлены на обновление учебного процесса, значит, на достижение главной цели – подготовки высококвалифицированных специалистов-международников.

УМЭД стал первым университетом на территории Республики Узбекистан, который ввел дифференцированную форму оплаты контракта, по которой студентам дана возможность оплаты контрактной суммы с вычетом суммы стипендий. При помощи Союза молодежи университет предоставляет льготы при оплате контракта в размере 35% от общей суммы контракта. На такую льготу могут претендовать студенты, имеющие средний рейтинг успеваемости свыше 86 баллов и активно участвующие в общественно-социальной жизни университета. Студенты, прошедшие военную службу, также могут претендовать на скидки при среднем показателе успеваемости свыше 71 балла.

Студенты, преуспевшие в области изучения иностранных языков и имеющие высокий рейтинг, имеют возможность учиться за границей по программе обмена между вузами. УМЭД наладил сотрудничество с учебными заведениями Европейского Союза, Великобритании, Японии, Южной Кореи, Китая и других стран на основе двусторонних соглашений о сотрудничестве и научно-образовательных программ.

За счет внутренних ресурсов УМЭД приобретает учебные, информационно-коммуникационные, программные и другие средства ежегодно на общую сумму более 6 млрд сумов, например, приобретены современные учебники, изданные за рубежом, на общую сумму 350 млн сумов [2].

В октябре 2018 г. состоялось открытие новой круглосуточной библиотеки, где кроме учебных материалов имеются компьютеры с подклю-

Представители МИД, делегаты из иностранных стран и посольств нередко являются гостями университета. Часто организуются лекции профессоров иностранных университетов, где студенты задают вопросы и ведут активный диалог.

В целях совершенствования образовательного процесса в УМЭД установлена система дистанционного образования Moodle. Она дает возможность получить доступ ко всем необходимым учебным материалам по предметам и создает возможности для интерактивного взаимодействия всех участников курса между собой. Доступ к системе открыт и вне территории вуза.

чением к беспроводному высокоскоростному Интернету. Таким образом, студентам дана возможность доступа к крупнейшим научным базам данных, в том числе EBSCO и крупнейшей российской полнотекстовой базе данных – Электронно-библиотечной системе IPR books.

УМЭД занял первое место среди вузов Узбекистана в номинации «Самые активные пользователи баз данных EBSCO» на EBSCO AWARDS – 2018. В целенаправленные меры по

улучшению условий для самообразования студентов входит внедрение в учебный процесс самых современных методов и средств обучения [3].

На сайте университета открыта отдельная страница, которая является электронным каталогом библиотеки и Информационно-ресурсного центра. В нем можно прочитать не только книги и журналы в электронном формате, но и те, которые в бумажном виде лежат на полках библиотеки. Открыта возможность поиска по названию и по отдельным критериям. Все бумажные издания разделены на каталоги, разделы и подкаталоги. На сайте УМЭД расположен и электронный журнал «Международные отношения», позволяющий читать журнальные статьи, а также подавать новые научные статьи через сайт.

Официальный сайт Университета мировой экономики и дипломатии является очень информативным ресурсом не только для студентов и преподавателей, но и для всех, тех, кто интересуется студенческой жизнью одного из самых престижных университетов Узбекистана. На сайте публикуются новости о встречах с иностранными послами и профессорами, информация о различных мероприятиях и встречах с делегациями. Сайт обладает четкой интуитивной структурой, позволяет ознакомиться со структурой самого университета, преподавательским составом и качеством образования. На сайте существует отдельный раздел для абитуриентов, где опубликованы сведения относительно процесса поступления, проходных баллов и перечень документов. Студенты, заинтересованные в международных программах по обмену, могут своевременно узнавать подробности поступления и подавать заявки на участие [4].

Представители МИД, делегаты из иностранных стран и посольств нередко являются гостями университета. Часто организуются лекции профессоров иностранных университетов, где студенты задают вопро-

сы и ведут активный диалог. По заявкам УМЭД министерство обеспечивает в установленном порядке выдачу и продление многократных виз, а также временную прописку и ее продление иностранным преподавателям, ученым и специалистам, привлекаемым для работы в университете.

В целях совершенствования образовательного процесса в УМЭД установлена система дистанционного образования Moodle. Moodle – система управления курсами (электронное обучение) также известна как система управления обучением или виртуальная обучающая среда. Она дает возможность получить доступ ко всем необходимым учебным материалам по предметам. Данная система широко применяется в различных вузах и образовательных учреждениях по всему миру. Она создает возможности для интерактивного взаимодействия всех участников курса между собой. Moodle написана на языке программирования PHP профессором из Австралии Мартином Дунгиамосом, переведена на несколько десятков языков, используется для обучения в более чем 150 странах мира. Широкую популярность ей обеспечили простота использования [5].

Студент благодаря Moodle может получать информацию о своей успеваемости и о количестве занятий; по каждому предмету имеются тексты лекций, вопросы семинарских занятий, презентации, учебные пособия и дополнительная литература по каждой из пройденных тем. Преподаватель может оценивать работы студентов, отправленных по этой системе, проводить тесты и задавать задания. Доступ к системе открыт и вне территории вуза.

Таким образом, использование современных информационных технологий стало важным фактором развития эффективных подходов к обучению и совершенствованию методики преподавания. Применение информационно-коммуникационных технологий способствует повышению мотивации обучения учащихся, экономии учебного времени, а интерактивность и наглядность обеспечивают лучшее представление, понимание и усвоение учебного материала, что повышает уровень профессиональной подготовки.

Университет мировой экономики и дипломатии может гордиться не только высококвалифицированным преподавательским составом, но и своими студентами. Студенты УМЭД – одна большая семья, где опыт и

Применение информационно-коммуникационных технологий способствует повышению мотивации обучения учащихся, экономии учебного времени, а интерактивность и наглядность обеспечивают лучшее представление, понимание и усвоение учебного материала, что повышает уровень профессиональной подготовки.

Студенты УМЭД - одна большая семья, где опыт и традиции старшекурсников передаются первокурсникам. Во время ежегодного проведения студенческой недели "UWED week" активизируются студенческие идеи, дается свобода и возможность воплотить студенческие проекты.

ное время на территории университета действуют Клуб дебатов (на английском и на русском языках), драматический клуб "UWED Drama Club" и студенческий театральный коллектив "Дипломат" [6], различные музыкальные клубы, спортивные секции и даже кружки по рисованию и поэзии. Вовлеченность и активность студентов в этот процесс всегда на высочайшем уровне.

В вузе со второго курса преподавался второй иностранный язык, но с 2018/2019 учебного года второй иностранный язык преподается студентам с первого курса, что расширяет их кругозор.

Для полноценного досуга студентов на территории УМЭД функционируют бассейн, тренажерный зал, новое футбольное и баскетбольное поля, а также теннисный корт. Спортивные площадки доступны в любое время суток. Кроме того, в университете созданы спортивные кружки, где студенты регулярно занимаются такими видами спорта, как айкидо, ушу, волейбол, баскетбол, мини-футбол, плавание, бокс, большой и настольный теннис, шахматы и шашки.

Таким образом, в университете целенаправленно ведутся работы по совершенствованию образовательной системы, созданию благоприятных условий для самообразования студентов, удовлетворения их стремления к нравственному и духовному развитию, что отвечает выполнению главной цели – подготовке востребованного высококвалифицированного специалиста-международника, преданного патриота своей страны.

В заключение процитируем высказывание непревзойденного гения, создателя теории относительности и обладателя Нобелевской премии Альберта Эйнштейна об искусстве преподавания: «Величайшая ценность, которую может привить детям учитель, – не знание или понимание как таковые, но **стремление** к знанию и пониманию, равно как и само преклонение перед любыми интеллектуальными ценностями – художественными, научными или нравственными». Эту мысль он повторял не раз: «Главной целью должна быть подготовка независимо действующих и мыслящих личностей, которые, тем не менее, видели бы

своим величайшим достижением бескорыстное служение обществу» [7]. Так будем же следовать его заповедям во имя нашей Родины.

Литература

1. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по кардинальному совершенствованию деятельности Университета мировой экономики и дипломатии» №3795 от 21.06.2018 г. <https://president.uz/ru/lists/view/1846>
2. О повышении контрактной оплаты в УМЭД <http://www.uwed.uz/ru/news/fulltext/661>
3. “EBSCO AWARDS 2018” http://tashkentnews.uz/main_post/proshlatsereboniya-nagrazhdeniya-uchenyh-uzbekistana-ebSCO-awards-uzbekistan-2018/
4. Сайт Университета мировой экономики и дипломатии <https://www.uwed.uz>
5. Система дистанционного обучения (СДО) Moodle <https://ru.wikipedia.org/wiki/Moodle>
6. Финальный этап смотра–конкурса студенческих театральных студий, проводящегося под девизом «Молодежь – строитель будущего!» <https://upl.uz/culture/8712-news.html>
7. Смит Дэниел. Думай, как Эйнштейн. – М.: АСТ, 2016.